



为民营企业发展壮大加油鼓劲

省委省政府召开民营经济代表人士座谈会,周祖翼强调要切实帮助民营企业稳定生产经营、拓展发展空间、壮大发展动能

N 据福建日报

春节开假第一天,2月5日,省委、省政府在福州召开民营经济代表人士座谈会,向全省广大民营企业致以新春问候,为大家加油鼓劲,听取意见建议。省委书记、省人大常委会主任周祖翼在会上强调,要深入学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话和中央经济工作会议精神,始终坚定民营企业发展壮大的信心决心,深入实施新时代民营经济强省战略,全方位推动高质量发展,在中国式现代化建设中奋勇争先。省委副书记、省长赵龙主持。省政协主席滕佳材出席。

座谈会气氛热烈,大家畅所欲言、献计献策。丁世

忠、郑洪、郭韦苇、许阳阳、王健坤、许文显、蔡天守、林子茂、朱晖、赵建辉、张西冷、高钦泉、李京阳、王鹏程、郝伟伟、吴庆和、黄奋、朱静等企业家代表先后发言,结合自身经历和企业发展情况,围绕推动科技创新和产业创新深度融合、大力支持民营企业科研攻关、以创新驱动消费升级、加快绿色低碳转型和进一步营造民营经济发展良好环境等方面提出意见和建议。周祖翼认真听取大家的发言,要求有关部门要认真研究吸纳、不断改进工作。

周祖翼指出,过去一年,全省经济运行保持稳中有进、民生事业结出累累硕果,新福建建设在攻坚克难中取得显著成绩。这根本在于习近平总书记的掌舵

领航,在于习近平新时代中国特色社会主义思想的科学指引,是包括广大民营经济人士在内的全省人民团结一心、苦干实干的成果。过去一年,广大民营企业弘扬“敢为人先、爱拼会赢”的开拓创新精神,靠着勤劳智慧、实干拼搏,不断把企业做大做强,共同推动福建民营经济发展壮大,为全省发展作出突出贡献。周祖翼代表省委、省政府对全省广大民营经济人士表示诚挚感谢和崇高敬意。

周祖翼指出,以习近平同志为核心的党中央始终坚持“两个毫不动摇”的大政方针,为民营经济高质量发展提供了根本保障,福建全面实施新时代民营经济强省战略,全省发展势头良好、前景可期,为民营经济高质量发

展创造了更优环境、开辟了广阔天地。要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话重要指示精神,始终坚定民营企业发展壮大的信心决心,共同推动福建民营经济破浪前行、扬帆远航。

周祖翼强调,在中国式现代化建设中奋勇争先,是习近平总书记对福建发展的殷切期望,也是对全省包括民营经济发展在内的各项工作的整体要求。新的一年,真诚希望广大民营企业和民营企业家弘扬优良传统,矢志开拓创新,扎实推动高质量发展,为全省在中国式现代化建设中奋勇争先再立新功。一要在助力推动科技创新和产业创新深度融合上奋勇争先。聚焦科技变革方向,强化企业创新主体地位,持续加大研

发投入,加力推进技术攻关突破,深化与产业链上下游中小企业合作,促进各类人才在民营企业脱颖而出、人尽其才,推动企业家队伍不断成长,不断塑造发展新动能新优势。二要在助力推动全面深化改革、扩大高水平开放上奋勇争先。向改革要动力、向开放要活力,加快建立现代企业制度,努力开拓更大国内市场,培育外贸发展新动能,更好促进闽台经贸深度融合,不断拓展企业发展空间。三要在助力推动区域协调发展和城乡融合发展上奋勇争先。因地制宜谋划一批山海协作项目,加大社会领域投资,培育农村电商等新产业新业态,推进绿色低碳转型,努力打造零碳园区、零碳工厂。积极构建和谐劳动关系,参与和兴

办社会公益慈善事业,做到富而有责、富而有义、富而有爱。四要在助力提升文化影响力、展示福建新形象上奋勇争先。大力弘扬企业家精神,加强企业文化建设,传承闽商精神,始终扬正气,切实守底线,激发精气神,致力做爱国敬业、守法经营、创业创新、回报社会的典范。

周祖翼要求,全省各级各部门要聚焦打造一流营商环境,把破解“市场难”“投资难”“创新难”“办事难”等突出问题作为切入点,以企业所感所及所得为评价标准,研究推出更多务实管用的政策举措,持续优化涉企政务服务,切实帮助民营企业稳定生产经营、拓展发展空间、壮大发展动能,用心用力为民营企业发展创造良好环境。

“泉州是个每天都会讲生意的地方”

泉州召开2025年民营经济发展大会,1000多位民营企业家代表共话新春、共谋发展、共谱新篇

N 海都记者 吴日锦 文/图

2月5日正月初八,泉州市委市政府召开2025年泉州市民营经济发展大会,围绕“传承弘扬、创新发展‘晋江经验’,奋勇争先、再上台阶,勇当新时代民营经济强省战略主力军”主题,1000多位民营企业家代表齐聚“新春第一会”,共话新春、共谋发展、共谱新篇。

【民企领跑】正月正年味浓 工地车间热火

勇担新时代民营经济强省战略主力军的泉州,民营经济发展的列车一刻也未慢下。正月正,年味浓,项目工地上、生产车间里也热火朝天,南安九牧绿色黑灯工厂中,惠安达利集团智能食品生产车间内,机器人在流水线上灵活穿梭忙碌生产;安踏全球智慧创新产业园项目大型装载机、吊塔等持续运行。

记者从大会上了解到,2024年,泉州新增经营主体24.2万家、累计163万家,增速全省第一。2024年实现民间投资近1800亿元、增长7.9%,拉动全市投资增长4.7个百分点。民企产业项目入库345项,总投资额近千亿元,投资额居全省第二,开工率超全省平均水平,投产率超50%。泉州也涌现出了一大批纳税超亿元的民营优质企业,安踏体



一曲《泉州人》唱出了泉州民企从爱拼到智拼的光辉岁月

育用品集团有限公司纳税超30亿元,达利食品集团连续6年纳税超过10亿元。“火炬电子‘国字号’实验室,科研团队正攻关新能源汽车、5G通信设备的核心元件;全国首台AI智能验布机正高速运转,仅需2分钟即可完成一匹布料质检;全省规模最大的金属3D打印设备车间就在泉州……”

当世界经济竞争进入AI时代,泉州的民营企业引领的泉州智造也早已经走在前列。去年,全市规上企业研发投入经费投入增幅居全省之首,全省新增四批专精特新中小企业780家,泉州占了近四成;全市新增九批创新型中小企业431家,累计1359家,数量连续位居全省第一。

【爱拼到智拼】

10年前背马桶盖回国 现年出口百万台卫浴

在企业家分享环节,九牧集团董事长林孝发、七匹狼实业股份有限公司董事长周少雄等多位知名民营企业家代表分享的企业发展成功经营引发强烈共鸣。

“泉州是一个每天都会讲生意的地方。”林孝发认为,泉州民营经济发

展的根基在于泉州人生在骨子里的爱拼精神。他说,泉州人不管吃饭也好,在泡茶或者在工作,就是讲生意。正是泉州这种拼的文化和艰苦奋斗的精神,造就了泉州民营企业的辉煌。

“10年前,我们国人去日本旅游背着智能马

桶盖回国,但是现在我们在骨子里的爱拼精神。九牧每年出口100万台智能卫浴到日本去。”九牧集团董事长林孝发以一个小故事,回答了站在新的历史关口,泉州民营企业如何以国际化视野实现价值跃升。步入新时代,泉州民营企业已经从爱拼善拼升级为智拼。

【新生代发声】

传承弘扬创新发展 树牢信心奋勇争先

引人注目的是,大会现场,10位泉州优秀新生代民营企业家代表集体亮相。

来自安踏集团的丁思榕、百宏集团的施仲凯、特步集团的丁利智、业晋集团的杨江勇、劲霸男装的

洪隼淮、盼盼集团的蔡鹏、信和新材料的王书传、利昌科技的吕达民、万石控股的杜华兰、利郎集团的王俊清等10位青年企业家发出集体倡议,号召全市广大青年企业家,传承弘扬、创新发展“晋江经

验”,树牢信心、加快发展、奋勇争先,为泉州勇当新时代民营经济强省战略主力军助力赋能。大会现场还举行项目集中签约活动,现场共签约项目64个,总投资1693亿元。